

456  
118-83  
*КБ*  
РАССЕКРЕЧЕНО  
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. Е Ж O B U.

В дополнение наших сообщений по делу контр-революционной троцкистской организации ШЕМЕЛЕВА, ТРУСОВА, САФОНОВОЙ и других, направляю протоколы допросов:

1. СТУКОВА И.Н. от 2-го апреля 1936 года,
2. САФОНОВОЙ А.Н. от 3-го апреля 1936 года.

Названные в показаниях САФОНОВОЙ и СТУКОВА - ГЛУСКИНА А.А., ШУМСКАЯ Ида, ГОЛЬЦМАН и ГАЛЖИН нами устанавливаются и арестовываются.

ЗАМ. НАРОДНОГО КОММЕССАРА  
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОВЕЗ ССР:-

*Прокопьев*  
(ПРОКОПЬЕВ)

"7" апреля 1936 г.

53942

16

437  
360  
~~739~~ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

С Т У К О В А, Иннокентия Николаевича,  
от 2 апреля 1936 года.

СТУКОВ И.Н., 1887 г.р., член ВКП/б/ с 1905 г., нач. сектора финансово-экономических исследований НКФ РСФСР.

Вопрос: На предыдущем допросе, Вы признав свою принадлежность к контр-революционной троцкистской организации показали не все, о своей роли в организации и ее деятельности.

Ответ: О своей роли в троцкистской организации и о ее деятельности я показал все, что мне известно. К своим показаниям в этой части я ничего добавить не могу.

Вопрос: Вы показали, что связь с троцкистской организацией осуществлялась Вами только через КОВАЛЕНКО. Это не верно. Следствие располагает данными, что Ваши связи с организацией не исчерпываются связями с КОВАЛЕНКО?

Ответ: Я действительно упустил и не сообщил следствию о моих переговорах с ШЕМЕЛЕВЫМ.

Вопрос: Дайте показания о характере Ваших взаимоотношений с ШЕМЕЛЕВЫМ?

Ответ: ШЕМЕЛЕВА, Александра Ивановича, я знаю по своей работе в Барнауле еще до 1917 года. Встретил-

ся я с ним в 1926 году или 1927 г. в Москве на одном собрании в колонном зале Союзов, на котором выступал Троцкий. Тогда же вместе с ШЕМЕЛЕВЫМ я встретил там некоего ХАСИНА, которого я знал по работе в Сибири. ШЕМЕЛЕВ и ХАСИН были тогда троцкистами.

В продолжении ряда лет после этого я не встречал ШЕМЕЛЕВА до 1935 г.

В 1935 году, точно, когда это было, я не помню, ко мне обратился ШЕМЕЛЕВ с просьбой написать для Барнаульских организаций свои воспоминания о работе там в 1912 г. В эту же беседу с ШЕМЕЛЕВЫМ мы вспомнили нашу последнюю встречу на собрании в колонном зале Союзов. ШЕМЕЛЕВ перевел разговор на общеполитические темы, в которой для меня стало ясно, что он попрежнему остается троцкистом. Должен признать, что в вопросах оценки внутрипартийного положения - я высказал тогда ШЕМЕЛЕВУ свою солидарность с его точкой зрения.

Убедившись, должно быть, в истинных моих настроениях, ШЕМЕЛЕВ сообщил мне, что он поддерживает связи с группой троцкистов, что в настоящее время "для нас", как он выразился, восстановление связей и систематические встречи - первейшая необходимость. ШЕМЕЛЕВ тогда же предложил мне повидаться с КОВАЛЕНКО, который более подробно переговорит со мной обо всем этом.

Вопрос: Что говорил Вам ШЕМЕЛЕВ о составе организации и ее деятельности?

Ответ: Мой разговор с ШЕМЕЛЕВЫМ я изложил выше. Больше он мне ничего не сказал. Из членов организации

- 3 -

он назвал мне только КОВАЛЕНКО.

Вопрос: ШЕМЕЛЕВ показывает, что в этой встрече он назвал Вам, кроме КОВАЛЕНКО еще одно лицо из центра троцкистской организации.

Ответ: Нет, кроме КОВАЛЕНКО, ШЕМЕЛЕВ мне никаких других фамилий не называл. У меня создалось тогда впечатление, что сам ШЕМЕЛЕВ является лицом, возглавляющим какую то часть троцкистской организации и возможно, что он и был связан с центром организации, но об этом он мне не говорил.

Вопрос: ШЕМЕЛЕВ показывает, что он в разговоре с Вами сослался на САФОНОВУ, которая рекомендовала ему установить связь с Вами?

Ответ: Насколько я помню, ШЕМЕЛЕВ в разговоре со мной не упомянул фамилию САФОНОВОЙ.

Вопрос: Из Ваших показаний явствует, что ШЕМЕЛЕВ порекомендовал Вам встретиться с КОВАЛЕНКО и с ним договориться о Вашей работе в троцкистской организации. О чем Вы договорились с КОВАЛЕНКО?

Ответ: Я уже сообщил следствию о моих встречах с КОВАЛЕНКО осенью 1935 года и о характере моих с ним переговоров. КОВАЛЕНКО повторил мне, примерно, тоже, что и сказал ШЕМЕЛЕВ о существовании троцкистской организации и в более прямой форме предложил мне принять участие в ее деятельности. Я тогда заявил КОВАЛЕНКО о своем согласии на это и условился с ним, что связь свою с организацией я буду осуществлять через него (КОВА-

ЛЕНКО).

Вопрос: С кем из членов центра троцкистской организации Вы были связаны?

Ответ: В 1927 году я был связан с центром троцкистской организации и присутствовал на его заседаниях совместно с ТРОЦКИМ, ЗИНОВЬЕВЫМ, КАМЕНЕВЫМ, И.Н. СМИРНОВЫМ, БАКАЕВЫМ, ЗОРИНЫМ, ЕВДОКИМОВЫМ и МУРАЛОВЫМ.

После этого мои связи с членами центра организации ограничиваются несколькими встречами с И.Н.СМИРНОВЫМ в 1932 г.

Вопрос: Вы тогда восстановили организационные связи с И.Н. СМИРНОВЫМ?

Ответ: СМИРНОВ был членом ВКП/б/ и никаких разговоров со мною о какой-либо организационной троцкистской деятельности он не подымал, но в общих беседах по конкретным вопросам линии партии И.Н.СМИРНОВ и тогда выступал с троцкистской их критикой.

Вопрос: После 1932 г. Вы продолжали поддерживать связи с И.Н.СМИРНОВЫМ?

Ответ: Нет.

Вопрос: На предыдущем допросе Вы показали, что ВАСИЛЬЧЕНКО, член об-ва политкаторкан, известен Вам как троцкист. На основании чего Вы это утверждаете?

Ответ: ВАСИЛЬЧЕНКО принадлежал к троцкистской организации в 1923 году. В 1926-1927 г.г. ВАСИЛЬЧЕНКО открыто в троцкистской организации участия не при-

~~743~~

364

- 5 -

мал, но знаю, что он являлся скрытым троцкистом.

Вопрос: Откуда Вы это знаете?

Ответ: ВАСИЛЬЧЕНКО посещал нелегальные собрания троцкистов. Был он в частности на одном собрании у КОВАЛЕНКО, на котором присутствовал и я. Лично я давал ВАСИЛЬЧЕНКО троцкистскую платформу для перепечатки ее на своей машинке, после он эту платформу вернул мне.

В 1928 году ВАСИЛЬЧЕНКО выпустил в свет роман "Не то стороной", который за явно троцкистские установки был изъят из продажи.

Рукопись этого романа ВАСИЛЬЧЕНКО давал мне на отзыв. В лице героя романа троцкиста СТЕБУНА-ВАСИЛЬЧЕНКО выводил меня.

Дальнейшие мои встречи с ВАСИЛЬЧЕНКО имели место в 1935-36 г.г. в об-ве политкаторжан.

Из бесед с ним я и делал вывод, что он до сего дня остался троцкистом.

Вопрос: Кого еще из членов троцкистской организации Вы знаете?

Ответ: Я хочу сделать заявление о некоем ГОЛЬЦМАН, старом большевике, который проявляет озлобленность против руководства ВКП/б/. Я не могу утверждительно заявлять, что он является членом троцкистской организации, но знаю, что ГОЛЬЦМАН близкий, личный друг И.Н.СМИРНОВА ГОЛЬЦМАН прекрасный конспиратор, неоднократно вплоть до 1935 года по линии Наркомнешторга бывавший заграницей, в настоящее время работает в

242  
744

365

ГОМЕЦ"е.

Име также известен ГАЛКИН - быв. работник Арбитража, с которым я встретился только однажды в 1935 году на квартире у большевика ШЕВОРДИНА. ГАЛКИН также озлобленно настроенный против руководства ВКП/б/.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

СТУКОВ.

ДОПРОСИЛ: ПОМ. НАЧ. 7 ОТД. СПО ГУГБ-  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ - КОГАН

В Е Р Н О:

ОПЕРУПОЛН. 1 ОТД СПО ГУГБ-  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУД БЕЗОПАСНОСТИ:

*Макаров*  
/КОНДРАТИК/

17

243  
105  
167ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

САФОНОВАЙ, Александры Николаевны,

От 3-го апреля 1936 года.

САФОНОВА А.Н., 1897 г. р., ур.г.Москвы, плановик-экономист Узб.Заготзерна, образование среднее, б/п., б. член ВКП(б) с 1917 г.

В 1928 г. исключена за троцкистскую работу.

В январе 1929 г. была арестована ОГПУ за участие в троцкистской организации и выслана в Среднюю Азию на 3 года. Из ссылки бежала. В августе 1929 г. арестована ОГПУ и заключена в политизолятор сроком на 3 года. В январе 1930 г. досрочно освобождена. В январе 1933 г. арестована за активную троцкистскую работу и выслана в Среднюю Азию.

Вопрос:- 15-го марта Вы показали, что в 1932 году члены организации И.Н.СМИРНОВ и ЯЦЕК обсуждали вопрос об изыскании способов дальнейшей связи с Троцким. Что практически в этом направлении было сделано?

Ответ:- В вопросе связи нашей организации с Троцким я хочу дополнительно показать следующее: в начале 1932 года, член организации ЯЦЕК в беседах со мною и И.Н.СМИРНОВЫМ выдвинул план своего бегства за границу к Троцкому.

Этот план я полностью одобрила, исходя из того, что ЯЦЕК, как человек органически связанный с троцкистской работой в Союзе, будет для Троцкого и для его деятельности заграницей, чрезвычайно ценен. В порядке подготовки к побегу заграницу ЯЦЕК изучал немецкий и анг-

лийский языки. Побег заграницу ЯЦЕК предполагал осуществить таким образом: по фальшивому документу поступить на один из пароходов Севторфлота, отправляющегося заграницу из Одесского или Ленинградского порта. Насколько я помню, больше шансов было на Ленинградский порт. В этой связи припоминаю разговоры ведущиеся между СМИРНОВЫМ и ЯЦЕКОМ, по поводу имеющихся у ЯЦЕКА возможностей пересылки информации Троцкому через Ленинград. Что в дальнейшем было предпринято ЯЦЕКОМ для реализации своего плана бегства заграницу - я не знаю.

Вопрос:- На предыдущем допросе Вы ограничились признанием того, что до последнего времени вели практическую работу по консолидации троцкистских кадров. Между тем, имеющиеся у нас материалы свидетельствуют о существовании до последнего времени троцкистской нелегальной организации и о Вашей руководящей роли в этой организации. Почему Вы это скрываете от следствия?

Ответ:- Я должен откровенно признать, что троцкистская организация, воссозданная в Москве в 1931 - 1932 г.г. (после моего возвращения из политизолятора), продолжала существовать вплоть до моего ареста в 1936 году. Методы работы организации и формы связи между ее участниками, в связи с репрессиями 1932-го и начала 1933 года, по необходимости изменились применительно к новым условиям. В этих условиях ближайшая практическая

245  
169

задача состояла: в принятии мер против распыления наших кадров, в восстановлении связей между нами, в продолжении работы по консолидации наших сил.

Вопрос:- Назовите участников Вашей организации?

Ответ:- Из участников нашей организации, с которыми я до последнего времени сохранила организационную связь, могу назвать: И.Н.СМИРНОВА, ГЛУСКИНУ, Анну Аркадьевну, ГАЛЬПЕРИНА, Адама Иосифовича (Адиш), ГРЮНШТЕНА Карла. Кроме того, в порядке реализации установки центра, сформулированную еще в 1932 году об укреплении связи с нашими кадрами, - я находясь с 1933 по 1936 год в Ташкенте, поддерживала связь с троцкистами ПИНКАСОВИЧ, ШАПИРО, ГОЛДИННЫМ и децистами БУХАРЦЕВОЙ и ЕМЕЛЬЯНОВЫМ.

Вопрос:- В своих предыдущих показаниях Вы назвали ШЕМЕЛЕВА и ТРУСОВА. Какова была роль этих лиц в Вашей организации?

Ответ:- ШЕМЕЛЕВ и ТРУСОВ и лица, группировавшиеся вокруг них, являлись одним из звеньев существовавшей до последнего времени троцкистской организации. ШЕМЕЛЕВ и ТРУСОВ, связанные в свое время с центром в лице СМИРНОВА и меня, получившие от него директиву, о которой я говорила выше, были нами законспирированы для продолжения нелегальной работы в Москве.

Вопрос:- Дайте показания какие задачи ставила перед собою Ваша организация?

Ответ:- И я и И.Н. СМИРНОВ и другие участники организации, которых я назвала выше, до последнего времени остались на позициях борьбы с ВКП(б). Политические позиции СМИРНОВА мне известны из той письменной и устной информации, которую я до последнего времени от него получала.

Задача организации, как она неоднократно формулировалась в наших беседах, заключалась в борьбе за смешану руководства ВКП(б).

Вопрос:-Что Вы можете показать о формах связи между участниками организации в последнее время?

Ответ:- Наряду с письменной связью (о чем я показала на предыдущем допросе) я с некоторыми участниками организации, находившимися в других городах, поддерживала живую связь. Я уже показала, что приехавшая в 1936 г. в Ташкент из Суздали, - В.БУХАРЕВА проинформировала меня о политических настроениях, И.Н. СМИРНОВА. Я не показала, что в 1934 году я имела беседу с приехавшим из Суздали троцкистом РАПОПОРТОМ, передавшим мне директиву СМИРНОВА, предназначенную для наших единомышленников, заключавшуюся в указании, что он (Смирнов) остается на старых позициях. В 1936 году Ида ШУМСКАЯ письменно меня информировала, что Ольга СМИРНОВА находится в Алма-Ата. Я не указала, что БУХАРЕВА во время своего приезда в Ташкент информировала меня также об Ольге

247  
XX  
77

СМИРНОВОЙ. Из этой информации мне запомнилось, что она (Смирнова) занимает крайне непримиримые позиции. Я хочу уточнить свои показания о моем последнем свидании с участником организации ГАЛЬПЕРИНЫМ. В Ташкент он приезжал в начале 1935 года. Он информировал меня об аресте Марии КОРОШ. Мы обменялись с ним мнениями по поводу текущих политических событий. Я вспоминаю, что ГАЛЬПЕРИН мне рассказывал о том, что ГОЛЬЦМАН (о связи которого с СМИРНОВЫМ я уже показывала) после ареста СМИРНОВА продолжал навещать его мать.

Вопрос:- Вы назвали СМИРНОВА И.Н. и себя -участниками существовавшей до последнего времени троцкистской организации. Какое положение занимали в организации СМИРНОВ и Вы?

Ответ:- На основании той информации, которую я получала (об источниках которой я показала выше) - мне ясно, что СМИРНОВ И.Н. до последнего времени представлял собою идеально-политический центр троцкистской организации в Союзе. Моя роль сводилась к поддержанию связей с нашими кадрами и к сплачиванию этих кадров вокруг центра

Записано с моих слов правильно, мною прочитано:

САФОНОВА.

ДОПРОСИЛ:- ПОМ НАЧ 1 ОТД СПО ГУГБ-  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:-

(ЛУЛОВ).

В Е Р Н О:-  
ОПЕРУПОЛНОМОЧ. 1 ОТД СПО ГУГБ-  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ, БЕЗОПАСНОСТИ:- *Кондратик* (КОНДРАТИК)